

T15 百年乡团

特别报道

第十四届世界海南乡团联谊大会纪念专刊

THE 14TH CONGRESS OF THE WORLD FEDERATION OF HAINANESE ASSOCIATIONS

# 魅力琼岛张开双臂

文/海南日报记者 刘操

侨资企业在我省外商投资企业中所占比重较大,一直是我省外商投资企业的主体,随着国际旅游岛的推进,投资规模越来越大,一批大型项目由侨商投资主导,新的投资热潮正在兴起。分布在世界50多个国家和地区的300多万琼籍华侨华人、港澳同胞是海南经济发展不可取代的宝贵人文资源。省侨联党组书记符宣国说:“作为华侨之乡的海南,如何借助国家‘一带一路’建设的东风,发挥华人华侨在海南经济建设中的重要作用,服务于海南经济的发展,意义重大。”

作为陆地面积约3.5万平方公里,坐拥辽阔蓝色国土的海洋大省海南,这个祖国最年轻的省份,因开放而诞生,因开放而昌盛,在国家实施“一带一路”战略的大背景下,不断释放自身资源优势,战略地位日趋凸显,向华侨华人们展现魅力,向他们张开双臂,时刻欢迎他们回乡参与经济建设。



海口市南渡江入海口风景。

海南日报记者 李幸璜 摄

## 资源魅力: 得天独厚的投资基础

海南岛陆域面积虽小,却是全国最大的“热带宝地”。

海外和港澳地区的乡亲回国历来重视农业投资。海南华侨史研究专家唐若玲介绍,在文昌,自20世纪80年代以来,乡侨们在当地投资开发农业。在琼海,1985年,马来西亚企业家李有簋偕夫人回乡探亲,看到乡村正在进行农业改革,决心支持帮助乡亲们发展生产。1986年,他和同乡带回一大批国外良种石榴及其他水果种子,经过一年试验获得成功后,在琼海全县推广种植,取得良好的经济效益和社会效益。

今年2月4日,农业部国际合作司与海南省农厅在海口签署了《关于加强国际热带农业战略合作协议》。按照合作协议,农业部将支持海南建设现代农业国际合作示范区、国家热带现代农业对外交流合作基地,共同创建热带农业国际人才培养平台,推进海南与亚洲非洲国家农业产业对接与合作。

同样,作为我国四大海域中最大、最深、自然资源最为丰富的海区,南海是全国发展热带海洋渔业的理想之地。丰富的生物资源带来了丰产的渔业资源,同时也为华侨回乡创业带来了商机。

不仅如此,从区位优势看,海南背靠中国大陆,面向东南亚诸国,处于东盟的中心位置和南海国际海运要道上,授权管辖的海域面积200多平方公里,海岸线长达1823公里,拥有优良的深水海港,3小时航程范围内包括中国港澳台、珠三角、长三角及东南亚等地区。这些得天独厚的条件,使海南独具竞争优势。

## 环境魅力: 满眼绿色的生态保障

根据《海南侨务经济发展战略研究》显示,侨资企业投资的领域主要集中在第三产业,主要分布在旅游地产、旅游、文化、酒店等行业领域。而海南最具优势的生态环境恰恰满足了侨商们的投资需求。

海南的植被生长快,植物繁多,是热带雨林、热带季雨林的原生地。到目前为止,海南岛有维管束植物4000多种,约占全国总数的1/7,其中630多种为海南所特有。热带森林主要分布于五指山、尖峰岭、霸王岭、吊罗山、黎母山等林区,其中五指山属未开发的原始森林,热带森林面积达900多万亩。海南作为我国唯一热带省份,具有生态价值突出的珊瑚礁、红树林、海草床等典型海洋生态系统,环境质量稳居全国第一。

“海南拥有61.5%的森林覆盖率和全国一流的大气、水体质量,到2020年可用建设用地达8万公顷,可开发的海岸带建设用地3.6万公顷,可谓处处寸土寸金,处处都是投资洼地,处处蕴藏发展机会。”中国南海研究院海上丝绸之路研究所副所长林勇新说。

海南热带海洋旅游资源得天独厚,阳光明媚,海水清澈,沙滩洁白,气候温暖,特别是海南是全国冬季唯一能进行海水游泳和冲浪运动的地方。

由南及北,自西向东,还有人气渐旺的中部山区游,海南如今每年都吸引着数千万名游客蜂拥而至。

省旅游委相关负责人表示,海南将充分发挥作为全国消费承接地的优势,靠市场和产业化创新培育新的消费热点,推动旅游消费升级。



海口东寨港红树林风景。

海南日报记者 李幸璜 摄

## 政策魅力: 营造华侨投资氛围

国际旅游岛上升为国家战略之后,海南围绕国家产业政策和海南产业定位,积极出台相关政策,大力营造投资软环境,为华侨投资提供便利。我省出台《优化投资环境促进经济发展50项措施》、《海南省现代服务业扩大开放审批改革措施》等改革举措,为侨商参与海南转型升级和结构调整提供了良好的产业环境。

在为华侨企业提供高质量的行政服务方面,我省积极推进行政审批制度改革,在简政放权、企业登记制度、行政审批标准化等方面采取了一系列行动,在全国率先开展商事制度改革。此外,实施权利清单和负面清单管理制度,侨资企业投资创业环境更加透明和公正。

省外事侨务办公室主任王胜介绍,全省市县涉侨投资环境更加优化。通过实行“一站式”和“绿色通道”等服务,不断提高办事效率和改善服务质量,如海口、儋州、文昌、琼海和万宁等市实行跟踪服务责任制,落实相关部门负责人对重点涉侨项目全程跟踪,及时了解和帮扶企业解决遇到的困难和问题。其中,文昌市政府行政服务中心设立涉侨办事服务窗口,对受理的行政审批业务实行“一个窗口受理、一次告知、相关联办、现场审批、限时办结、统一收费”的“一站式”服务。

此外,海南还积极打造各种便利平台,为侨资企业创造发展机会。建立多层次侨企合作平台,侨资企业主体活动空间更广。省政府借助博鳌亚洲论坛等国际性会议会展以及旅游、商务、科技、文化等部门的涉外平台。改革农场,让华侨农场真正成为市场竞争主体。推动华侨农场改革,省内的5个华侨农场基本实现“三融入(体制融入地方、管理融入社会、经济融入市场)”,万宁市兴隆华侨农场转型为万宁市兴隆华侨旅游经济区,发展热带农业、“侨文化”旅游业等产业。文昌市华侨农场转型文昌华侨经济区(2010亩),突出华侨风情休闲旅游业区域带动作用,打造文化、教育、养生疗养基地等,与马来西亚客商的合作,目前已经建成文昌第一家高尔夫球会。

2014年,国务院侨务办公室与海南省签订战略合作框架协议,支持海南发挥侨务资源,建设“海口国家侨务交流示范区”,以建设海口“世界华侨华人交流中心项目”为核心内容,打造集大型会议中心,华文教材研究和编写中心,海外侨领研修中心,华裔青少年冬(夏)令营活动基地于一体的国家级侨务工作交流示范区。

美安科技新城建设“华侨产业园区”,重点规划发展新材料、电子信息、生物及医药等高新技术产业。这些都为侨资企业发展提供便利,企业发展的环境更好。回